

gere, dela 8 până la 10. Procedura cu privire la primirea ori respingerea recomandării, primirea ori refuzarea candidaturii, e aceeași, ca la prima recomandare de candidat. Despre respingerea candidării noi, prezidentul e dator să încuștițeze în curs de trei ore pe cel numit dintre recomandatori ca imputernicit din partea acestora să primească răspunsul. În locul candidatului repășit nu se poate recomanda altul. Prezidentul de alegere ia la cunoștință repășirea candidatului numai în cazul, dacă ea se face conform celor spuse în §-ul 88. Repășirea candidatului ori candidaților, prezidentul de alegere o aduce numai decât la cunoștința preșidenților comisiunilor de votare. Sub cuvântul *candidat*, este a se înțelege în paragraful următor numai candidatul *acceptat* din partea prezidentului.

§. 92. Dacă în termenul stabilit pentru recomandare, nu s'a făcut recomandare de candidat, nu este candidat, ori a murit candidatul, alegerea este a se considera de zădărnicită și prezidentul de alegere face despre aceasta raport comiteului central numai decât.

§. 93. Dacă în momentul începerei procedurii de alegere nu e decât un singur candidat, prezidentul îl declară ales de deputat dietal. Dacă sunt însă mai mulți candidați, ordonează începerea votării.

§. 94. Atât candidatul, cât și în numele partidului, alegătorii cari au făcut recomandarea candidatului, pot să aplice, pentru constatarea legalității procedurii de alegere și a identității celor ce votează, câte unul ori doi bărbați de încredere la fiecare cerc de votare. Numele bărbaților de încredere au să fie comunicate din vreme prezidentului de alegere. Intrucât omul de încredere nu ar fi alegător direct trecut în listele respectivului cerc de votare în care să face votarea, ori nu e bărbat de încredere al alegătorilor primitivi, este a se dovedi cu act public, că respectivul bărbat de încredere e trecut în vre-una din listele valabile de alegători direcți, ori de reprezentanți ai alegătorilor primitivi. Dacă candidatul, sau alegătorii, cari au făcut recomandarea de candidat, nu aplică bărbați de încredere, prezidentul de alegere îi face atenți înainte de a se începe procedura de alegere, că au dreptul să numească bărbați de încredere. Bărbații de încredere ai candidaților (partidelor) pot să aplice bărbați speciali de încredere, în scopul menținerii legăturii între alegători și comisiunea de votare, în numărul stabilit de prezidentul de alegere, și egal pentru toate partidele și cu drepturi egale. Dacă careva dintre candidați sau partide nu vrea să se folosească de acest drept, împrejurarea aceasta nu împiedică pe ceilalți candidați (ori partide) să aplice astfel de bărbați de încredere. Numele lor trebuie să fie comunicate din vreme prezidentului comisiunilor. Dacă prezidentul comisiunii află de necesar instituirea de astfel de bărbați de încredere, și candidatul, ori partidul nu-i numește nici la provocarea prezidentului, îi aplică prezidentul, în număr egal pentru fiecare partid (candidat) și cu drepturi egale. Pentru controlarea identității persoanei, la fiecare comisiune de votare are să fie de față primarul ori substitutul său, sau un alt membru din antistie, iar în orașe câte doi membri ai magistratului, sau doi funcționari, și au să stea în localul de votare până votează toți alegătorii respectivei comune ori oraș,

precum și dela stabilirea oarei de încheiere a votării, până la încheiere, ca martori de identitate.

Membrii de încredere ai candidatului, resp. partidului, au dreptul să numească câte un om din comună ori orașul respectiv, pe vremea cât acesta votează, ca martor de identitate, care apoi controlează identitatea alegătorilor sub decursul votării comunei, ori orașului. Dacă bărbații de încredere ai candidatului (partidului), ori esmiși comunei nu s'au prezentat la alegere, ori și-au întreprins activitatea, prezidentul comisiunii de votare numește în locul lor pe alții. Pe acești substituiți de bărbați de încredere prezidentul comisiunii îi numește cu considerare la partide, și îi aplică numai până la numirea altor bărbați de încredere din partea avizatului candidat, ori partid. Toți martorii de identitate pun în fața comisiunii de votare jurământul următor (Urmează textul jurământului.)

§. 95. Prezidentul de alegere se îngrijește înainte de a se începe procedura de alegere, cu ascultarea preșidenților comisiunilor de votare, despre eventuala putere armată necesară, și despre împărțirea ei între singuraticile cercuri de votare. În cercurile electorale urbane și în comunele în cari comisiunea de alegere funcționează ca comisiune de votare, prezidentul de alegere susține ordinea și dispune asupra puterii armate. În astfel de locuri preșidenții comisiunilor de votare grijesc de susținerea ordinii numai în localitatea de votare și în nemijlocita împrejurime, și numai în scopul acesta pot să dispună de puterea armată, având să facă însă numai decât raport prezidentului de alegere. În celelalte locuri ordinea o susține pe întregul teritor prezidentul comisiunii de votare. El dispune de puterea armată sub decursul alegerii și de organele polițiale, și are să se îngrijească, pentruca să le aibă la dispoziție.

Pe cel ce turbură ordinea, ori nu se supune dispozițiilor acestei legi, prezidentul îl îndrumă la ordine, iar dacă nu ajută repetițele îndrumări la ordine, îl scoate afară din localul de votare, dar în dreptul de a-și da votul, nu poate împiedeca pe nici un alegător. Dacă vre-un organ oarecare a trebuit să fie dat afară din local, prezidentul aplică în locul său pe altul, ca substituit. În menținerea ordinii și dispunerea cu organele polițiale și cu puterea armată, prezidentul poate fi înlocuit numai din cas în cas și pe lângă imputernicire de substituitul său, ori dacă acesta lipsește, de autoritatea respectivă administrativă. Prezidentul comisiunii de votare ia măsuri din vreme, cu ascultarea respectivei autorități administrative, cu privire la asigurarea libertății alegătorilor și mai ales în ce privește prezentarea lor la votare, și postarea lor în centrul de votare, și dispune, ca măsurile luate să se aducă în mod potrivit la cunoștință publică. Dispozițiile cu privire la adăpostirea alegătorilor, prezidentul comisiunii le ia cu ascultarea bărbaților de încredere, dacă aceștia sunt numiți, astfel, ca susținerea ordinii și comunicarea alegătorilor cu comisiunea de votare să fie negreșit asigurată, și ca localul de concentrare pe seama alegătorilor să fie după putință la îndepărtare egală dela localul de votare, și în fine, ca alegătorii să se poată îngriji de necesarele alimente și alte trebuințe. La dorința bărbaților de încredere din fiecare partid, prezidentul decide prin

soarte, că oare care loc de concentrare să fie dat partidului cutare, și care partidului cutare? (Va urma).

Din protopresbiterate.

Conferența preoțească din tractul Avrigului.

— 28 Noemvrie n.

În ziua de 13 l. o. s'a întrunit conferența preoțească din protopresbiteratul Avrigului în comuna Porumbacul-inferior, la care au participat 18 preoți, în frunte cu protopresbiterul Ioan Cădea. Deși este de mare însemnătate și de folos real, recunoscut azi de toată lumea, asocierea forțelor răslețe ale muncitorilor de pe toate terenurile, dar pe terenul culturii religioase-morale în special, s'au aflat totuși între preoții acestui tract 5 (de astădată le retac numele), cari au lipsit dela conferență. Li-s'a dictat pedeapsa meritată, de câte 20 coroane.

Serviciul dzeesc (sf. liturgie) s'a oficiat de preoții Ioan Giurca și Dionisie David, iar predica ocazională a ținut-o preotul George Tulbure, care a vorbit frumos și cu multă competență, având de subiect însemnătatea sărbătorii „Intrarea în biserică” din punct de vedere istoric-biblic. A arătat, ce anume ar putea preotul predica poporului la acest praznic, când d-zeestii părinți Ioachim și Ana, credincioși votului făcut, au prezentat pe unica lor fiică Maria în biserică și o au concretizat creșterii slujitorilor casei Domnului. Astăzi, când atâtea curente anti-creștinești se ivesc în mijlocul omenimei materialiste, activitatea preotului nu se mai poate mărgini la administrarea sfințelor taine și a riturilor, ci el trebuie să fie totodată educatorul conștient și povătuitorul luminat al turmei încredințate păstoririi sale.

Cu toate, că predica a fost întocmită aume pentru preoțime, prin felul măestru cum au fost prinse și predate noțiunile dezvoltate, ea a făcut vădită impresiunea asupra întregului auditor: preoți și popor.

Terminat serviciul divin, preoțimea s'a întrunit în conferență, care a fost deschisă prin o bună vorbire a șefului tractual Ioan Cădea, în care acesta insistă în special asupra folosului conferențelor preoțești, pentru desăvârșirea preotului în îndeplinirea chemării sale pastorale.

Se trece apoi la serviciul divin celebrat, care se declară în general de bun, insistându-se îndeosebi asupra faptului, că pe cât de sublim și înălțător este cultul divin al bisericii ort., când acela este oficiat cu demnitatea și finețea recerută, pe atât de ușor prin esecutarea defectuoasă și stângăcia oficioantului poate cădea în celalalt extrem.

Iar față de dexterul și neîntrecutul predicator, conferența își exprimă mulțumita sa la protocol, precum și dorința ca predica să se publice.

Tema „Datorințele preotului ca director școlar” a fost predată cu pricepere de preotul Făgărășan, atingând și lămurind dânsul toate acele îndatoriri, pe cari atât legea pozitivă, cât și poziția preotului, ca părinte sufletesc al parohienilor sei, le cere dela acesta, mai ales în aceste zile de criză, prin cari trece școala noastră confesională.

Eshaureate aceste obiecte, protopresbiterul prin o potrivită vorbire recomandatoare prezentează și cetește cer-

cularul consistorial referitor la înființarea bancă culturale „Lumina” și prospectul lansat de întemeetorii acelei bănci. În urma acestei vorbiri, ascultată cu plăcere de conferență, se subscriu din partea celor prezenți 30 acțiuni de ale „Luminei”, angajându-se a lucra fiecare în ceroul seu pentru desăvârșita reușită a acestei salutare întreprinderi culturale.

După acestea ne-am întrunit toți la o masă comună în casele frunțașului proprietar și bun Român Ioan Stoichița, unde între vorbiri colegiale am petrecut câteva ore împreună, apoi ne-am depărtat la ale noastre, ducând cu noi puteri nouă și voe de muncă pentru ducerea la bun sfârșit a oficiului luat asupra noastră.

Un participant.

Conferența preoțească din tractul Hațegului.

Covragiu, 14 Noemvrie v.

Încercările din seară afară grele, prin cari trece azi poporul nostru, umplu inima fiecărui Român de bine de teamă și îngrijorare. Tendința puternicilor zilei de a se submina temelia existenței acestui neam, ferecat vremi de-a rândul în obezile celui mai brutal sclavism, prin punerea a fel și fel de obstacole în calea dezvoltării lui, ese tot mai mult la iveală.

Din cele două moșteniri scumpe dela părinți, singură biserica ne-a mai rămas intactă, căci școala de azi înainte urșită e a servi interese străine de fințaș poporului nostru.

Dascălul nostru este împedecat a fi și pe mai departe în școală apostolul culturii românești, ci trebuie să predice de aici încolo celor mici ai noștri dogmele unei alte culturi, care tinde drept la desbrăcarea noastră de tot ce avem românesc în noi.

Cu drept cuvânt deci povara acelor griji și temeri, de cari sunt pătrunși toți cei buni ai neamului nostru azi, mai mult se revarsă asupra noastră a preoților dela sate, cari suntem poporului cei mai de aproape, și cărora el ne este cel mai de aproape.

Din ce în ce ni-se impune mai mult nouă preoților datorința sfântă, de a ne face tot mai neadormite sentinele, nu numai ale credinței strămoșești, ci și ale graiului străbun.

Conștie de această datorință a sa și cu dorul ferbinte în suflet de a munci din greu pentru îndeplinirea ei, s'a întrunit preoțimea tractului Hațeg în conferența convocată în parohia centrală pe ziua de 10/23 a curentei, ca în vederea problemei mari, ce o așteaptă în viitor, prin consulțări, prin comunicări de idei și de vederi, tot mai mult să-și închege rândurile.

Conferenței i-a premers sfânta liturgie, oficiată cu multă evlavie și demnitate de părintele George Medrea din Ruși, care dotat cu o voce puternică și melodioasă de bariton, a stărnit sentimente de admirație în toți cei de față. La finea serviciului divin apoi preotul din Rașor, părintele I. Ungur, rosteste o precioasă pătrunzătoare, întretesută cu multe și nimerite citate din sfânta scriptură, în care cu multă competență combate păcatul clevertirii, arătând în ce consistă acest păcat, cari sunt urmările lui și cum se face omul vinovat de acest păcat, incubat așa zicând în toate păturile societății omenești.

După invocarea darului Duhului Sfânt asupra lucrărilor conferenței, toți ne-am întrunit în sala cea mare a casei orașenești, pe care cu multă bunăvoință ne-a pus-o la dispoziție domnul primar al orașului, Muzsnyai. Șeful nostru tractual, dl protopresbiter Dr. Cornel Popescu, prin vorbirea ce a rostit-o la deschiderea conferenței a dovedit, că ține nestrămutat la programul de muncă, desfășurat înaintea noastră la instalarea d-sale de protopresbiter al tractului nostru, unde zicea, că va fi un credincios apostol al credinței creștine și un bun fiu al neamului nostru românesc. Se arată în această vorbire în terminii cei mai aleși situațiunea neprielnică creată școlii noastre confesionale prin legea aponiană, și se spune, cum în urma acestei loviturii grele, dată școlii române, problema bisericii va trebui să fie, pe lângă susținerea și cultivarea simțământului creștinesc, și asigurarea românismului nostru, prin cultură națională.

Face apel apoi la toți preoții din tract de a ține cu sfințenie la povăța părintească și înțeleaptă a Escelenței Sale Înalt Preasfințitului nostru arhiepiscop și metropolit Ioan, dată preoțimei într'o pastorală de toată frumsețea, unde zice: „Chemarea preoțimei noastre este, nu numai a săvârși sfințele taine, ci și a învăța, a lumina și a cultiva poporul nostru, atât în spirit creștinesc, cât și național. Căci ce poate fi mai sublim, decât a fi logerul păzitor și conducător al poporului, atât în credință și cultură, cât și în limbă, dela naștere până la moarte”.

diile vlădicești. El se numește pe sine „meritul Ioan arhiepiscopul și chipul vlădicei lui Ghenadie de Bălgrad”.)

16. *Benedict* (1631—1650). Singur dl Iorga amintește de episcopul Benedict, „Benedictus”. Publică adeoc o scrisoare latinească, iscalită cu chirile de mâna proprie alui Benedict.

Scrisoarea e din Budysor, 4 Mai 1631, adresată lui Martin Budsky, județul mare din Bistrița. Benedict numește pe Budsky patronul și părintele său de suflet, (fautori et patri adoptivo).

În epistola din vorbă episcopul roagă pe județ, să libereze „pas”, pe sama cantonului valah Teodor, pe care îl trimite la mănăstirea Suceava în trei duhovnicești. Trimite cu „dicul” Teodor și o iapă mănăstirei Sucevei. La vâmi să nu fie tacată, că nu e de vânzare, ci o cinstește.²⁾

17. *Savu*. (1650) George Rákoczy II, la 12/IV 1650, numește pe Savu episcop la Vad.

De aici înainte nu mai dăm de alte denumiri de episcopi pentru eparhia Vadului. Trebuie că a apus a doua oară, pentru de a nu mai fi restaurată în veci.

¹⁾ Iorga doc. Bistriței I, p. 43, idem sate 50, apud. Bunea ierarhia 15, 35.

²⁾ Iorga, Stef. Cel mare etc. pag. 33, 35, idem docum. Bistriței I, p. XCIV.

Greșeste deci sintagmatonul, un fel de șematizm, al bisericii răsăritului — editat de Crizant, patriarcal Ierusalimului, în 1740 la Târgoviște, și a II oară la Veneția, în 1778, când la p. 72 scrie, cumcă arhiepiscopul Transilvaniei, „arie el și trei episcopi supuși lui, pe al Maramurășului, Silviei (Silvaș) și al Vadului”¹⁾ Metropolitul Bălgradului, întru aducerea aminte a diecezei sufragane stânse, a Vadului, acuma începură a-și împodobi titlul și cu acest atribut. Așa face Ștefan Simion în prologul testamentului nou de Bălgrad din 1648, și iarăși el în gramata din 1651, dată lui Parthenie al Muncaciului, per care l'a sacrat întru arhieru: „Dei gratia Archiepiscopus Belegradiensis, Vadiensis, Maramorosiensis, totiusque Transilvaniae catholicae atque apostolicae religionis graeci ritus Episcopus”²⁾

În ceaslovețul din 1686 și în molitvelnicul din 1689, Varlaam II încă se fălește cu titlul acesta.

Mai pe urmă îl reclamează în preajma unirii Teofil al II-lea, la ciaslovul său din Sibiu în 1696.

Pe la 1876, Carol Torma, prof. universitar, arheolog, din Budapesta, a examinat biserica din Vad, și a mărturisit,

¹⁾ Păharnicul Alexandru Geanoglu Lesviudax, ist. bis. București 1845 pg. 310—311.

²⁾ Bian-Hodos, bibliografia veche românească, I, 169, 279, 537; II, 291, 292, 340.

cumcă a fost edificată pe la începutul veacului al XVI-lea.

Iorga zice, că „tipul clădirii e acela foarte bine cunoscut, și cu neputință de confundat, al edificiilor religioase dela Ștefan”.

În ce anume consistă stilul lui Ștefan-cel-Mare? Ni o spuse în „nucleo” mai de una zi, dl Dr. Nic. Dobrescu, prof. de teologie la universitatea din București, în cursul său de vară dela Vălenii de Munte. Prototipul acestor clădiri e biserica din Peatra Neamțului.¹⁾

În biserică lângă altar se văd bine până azi urmele tronului: episcopului și domnitorului, tăiate în părete. Sunt și unele resturi de inscripțiuni sterse și aproape nedescifrabile.

Ruinele rezidenței episcopicești și ale mănăstirei încă se mai pot vedea.

Topografia hotarului geme de rumiri ca: „coasta vlădicăi, ritul vlădicului, fântâna vlădicului, valed vlădicului, pădurea vlădicului, grădina vlădicului, piciorul vlădicului”.

Unii scriitori străini au voit să afe episcopul Kewalul, Vadului, în Croația. Regretatul George Bariș o credea în Cetatea de peatră, Kővár.

Pimen.

¹⁾ Rezumat de Tulbure în „Telegraful Român” Sibiu 1903, Nr. 101, pg. 418, col. II.

După acestea conferința se constituie alegându-se notar pe tânărul preot din Ocolul-mic, iar de bărbați de încredere pe preoții Vasile Rucol din Livezeni și Ioachim Ungur din Săcor.

Intrându-se în ordinea de zi, se începe apoi o discuțiune temeinică asupra modului cum s'au oficiat serviciul divin și asupra presei. După unele observări, atât serviciul divin, cât și predica se declară din partea conferinței de succesă.

Din partea scriitorului acestor rânduri se dă apoi cunoscută operativă: „Din trecutul poeziei și cântărei bisericești ortodoxe”, în care se arată primele începuturi de poezie și cântare bisericească în biserică poezică, precum și fazele mai însemnate prin care au trecut în scurgerea vremurilor aceste elemente constitutive ale cultului divin.

Tema a fost ascultată cu mult interes din partea preoției și autorului pentru studiul și lucrul depus în ea, i-se aduce mulțumiri și protocolară.

Ordinile Preavenatului Consistor cari privesc conferința, s'au cetit și luat spre știre. În această conferință ne-am ocupat și cu chestia înființării băncii „Lumina”, care preocupă azi atât de mult cercurile noastre conducătoare. Recunoscând o toată importanța acestei bănci pentru poporul nostru și pentru așezămintele lui culturale, s'a hotărât ca fiecare preot din acest protopresbiterat să se facă acționar al acestei bănci.

La punctul VI. din ordinea de zi, referitor la timpul și locul conchermării conferinței viitoare, se primește propunerea subscrisului, în care se recomandă convocarea acesteia în parohia centrală din Hațeg pe ziua de 27 Decembrie 1908 st. v., când preoțimea tractuală va aranja și o sărbătoare împreună eventual și cu un concert în amintirea nașterii marelui arhieru Andrei baron de Șaguna, dela care acum se împlinesc o sută de ani.

După ridicarea ședii și a lui am luat masă comună la hotelul „Hunyadi”, în localul clubului român, unde ne-au cercetat și câțiva din fruntașii inteligenței române din Hațeg. În decursul mesei a toamă pârtele protopop pentru Escelența Sa înaltpreasfințitul nostru metropolit Ioan, preotul Ieronim Uiești pentru protopopul și George Petrina din Sănpetru pentru trănăcia solidarității și a bune înțelegeri, cari caracterizează preoțimea acestui cerc protopresbiterat.

Mult s'a mai vorbit și discutat apoi asupra celor ce sunt de întreprins din parte-ne pentru binele și înaintarea bisericești și a neamului din care facem parte, până când s'a terminat praznicul nostru din aceea zi, dela care am dus cu toți pe la căminele noastre cele mai bune impresii. Preotul A. Popoviciu.

Intâmpinare.

Onorată redacție! „Libertatea”, în lipsa de lucruri serioase, — o ia pe o pagină întreagă a face față dulce și... violență d-lui Tordășianu. Zice că numai de aceea s'a lucrat la alegerile congresuale — cu o haită de trimiși de-a „planetei mântăitoare” prin toate comunele — la cădere d-lui Tordășianu, pentru că îl sprijinea administrația, prin mine.

Dar'acum trei ani, earăși administrația l'a susținut pe dl Tordășianu, când l'a susținut Rozvány, cu sămădănia de corțești, de pe la Orăștie? De vre-o 15 ani ne-a reprezentat dl Tordășianu la congrese și școale, cu demnitate, administrea numai școala, și totdeauna administrația îl susținea? Căci pe atunci Rozvány era doară printre socialiștii din N. Szalonta!

Apoi unchiul d-lui Dr. Virgil Olariu cu câtă demnitate ne-a reprezentat în corporațiunile bisericești! Poate că și dânsul cu mai mare demnitate ne-ar reprezenta.

Și încât am scris eu neadevăr prin cuvintele trimise (de mai mulți) că: „în cărțile de membri ai casinei din Ilia se află scris și numele d-lui Dr. Rozvány” etc. scriească documentul pe care-l trimiți în original onoratei redacțiuni și care în traducere sună astfel:

Vă fac cunoscut m. onorat d-lui Voastre, cumcă dl Dr. Ștefan Rozvány, avocat locuitor în Ilia m. a fost primit de membru ordin al casinei din Ilia m. în anul 1903 Iulie 11, și în calitate asta a aparținut casinei până la finea lui Maiu 1906.

Ilia m. la 1 Dec. 1908.
fiind în deposedare, casinei:
(L. S.) Breinich Ignác m. p.,
viceprezidentul casinei din Ilia m.*)

*) Constatăm, că traducerea consună cu originalul trimis și compus în limba maghiară.

Redacțiunea.

Încât privește persoana mea, am zis în nrul 117 al acestei foi, că nu mai revin, și mă țin de cuvânt, cu toate că mă invită la vorba „Libertatea”, dar nu mă stau eu de vorba cu o foaie, care fleacărește.

Ioan Budoiu
preot.

Dela sate.

Pelegeri și șezători literare în Cristian.

— 18 Noemvrie.

De vreme s'a îmbrăcat pământul în haina albă a iernei. De vreme s'a lăsat zăpada grea asupra lui. De vreme s'a închis ștăranul în căsuța sa, — în căsuța adăpostitoare de neașteptată, — în ea.

Se părea tuturor un joc de ninsoare, o amenințare glumeață. Gluma însă se șterge. Zăpada iernei își continuă cursul, și cu o zi, punându-și temelii tot mai strașnice.

Împăcați acum cu sositul, cu aerul aspru al ei, credincioșii parohiei *Cristian*, răzimați pe temeiul iernei trecute, nu pot să rămână mai mult nemișcați, neinteresați — nu pot să nu-și pună întrebări reciproce de felul că: „oare în iarna această, cum strângeră-va dl părinte și d-lui învățător la școală, spre a le spune din cărți?” Cu începutul iernei, astfel de întrebări se puteau auzi pas de pas, așa, că în auzul lor nu odată, ci mai de multe ori mi-am adus aminte de cuprinsul vechilor cuvinte: „E greu Românul de pornit, dar de-l pornești, e greu de oprit.”

E ziua Duminecii de 16 zile a luni lui Noemvrie a. c., ziua începerii muncii de iarnă — zi satorită de deschide porțile prelegerilor și a șezătorilor literare. Graiul chemător al altarului le răspunde acum tuturor — împacă toată vorba întrebătoare. Cu înțelesul și contribuirea de muncă a bunilor domni învățători Ieronim Nemeș și Izidor Dopp, n'a fost mai mult o deschidere simplă, printr'un singur cuvânt de deschidere, sau a unei prelegeri — ci o deschidere festivă, sărbătorească,

legată fiind de un frumos program, care era orânduit să ridice, să înalte înserarea lor. De un program, care să le vorbească dintru început despre sfințenia, cuprinsul și — mărțatul lor scop. S'a început cu cererea binecuvântării cerești asupra muncii noastre, cu cântarea „Împărate Ceresc”, urmându-i daclamările și cântările: 2. O soare, de N. Vulovic, 3. Moartea ne vine, în 3 voci de Muzicescu, 4. Cuvânt de deschidere, 5. Sentinela română, prelucrată în dialog, 6. Țiganul și albina, de Teod. Speranță, 7. Mulți ani, în 3 voci de Muzicescu, — cari toate fiind bine instruite și învățate, s'au predat cu cel mai mare succes. S'a cântat în 3 voci, ceea-ce fără a spune cuvânt de laudă, — nu se poate auzi în multe sate. Laudă stăruinții de fer a bunului învățător Izidor Dopp, în a cărei persoană conducătorii Cristianului și-a căpătat un bun frate și tovarăș de muncă. Vorbirea de deschidere o alătur. (O publicăm în un număr următor. Red.)

Debenedictorilor.

Convocare.

„Reuniunea română de muzică” din Sibiu își va ține adunarea generală pentru periodul trecut Luni, în 8/21 Decembrie 1908, la orele 6 seara, în sala festivă a „Casei Naționale”. P. T. membri sunt poțiti a participa.

Sibiu, din ședința comitetului ținută la 21 Nov. (4 Dec.) 1908.

Comitetul.

Pentru economii nenorociți de pe Valea-Hărtibaciului.

La apelul nostru pentru ajutorarea economilor nostri nenorociți prin grindina a binevoit a dăru-i și nume: G. Borzea, paroh, Coveș, 3 cor., George Ittu, paroh, Vale, 2 cor., apoi Pompiliu Tordășian și soția Ella, Ioanichie Olariu și soția Valeria n. Tordășian, Eugen Tordășian, Simeon Stoica și Letiția n. Șulțu, Nicolae Lobonț și soția Neti n. Șulțu, Pompiliu Șulțu și soția, Iuliana Neti n. Bărsan, Laurian Bărsan, Laurian Francu și soția Mariți, dăruiesc din prilejul onomasticeii fratelui, vărului, respective cumnatului lor Victor Tordășian, fiecare câte 20 bani, sau în total 3 cor. Suma adunată 354 cor. Contribuiri benevole sunt bineprimite la subscribul comitet.

Sibiu, 27 Noemvrie 1908.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”.

Pantaleon Lucuța

Vic. Tordășianu

prezident.

secretar.

NOUȚĂȚI.

Decorați. Impăratul și regele Francisc Iosif I. a conferit cu ocazia jubileului său mai multe mii de decorații. Printre cei decorați sunt numeroși arhiepiscopi și episcopi, un mare număr de deputați din ambele camere, reprezentanți ai artelor, științelor, presei, finanței, comerțului, industriei. Primarul Vienei, Dr. Leuger a fost numit consilier intim. Deputații Chiari și Fux au fost numiți baroni. Președintele Adunării deputaților dl Weisskirchner, a primit marea cruce a ordinului Sf. Leopold. Dintre Români bucovineni decorați au fost următorii: I. P. S. Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul din Cernăuți, Vladimir de Reptala a fost numit consilier intim al împăratului. Arhimandritul de Cernăuți Miron Călinescu a fost decorat cu ordinul Francisc Iosif de comandor. Deputatul baron Hornuzolki și profesorul Popovici dela Universitatea din Cernăuți au fost decorați cu ordinul coroanei de fer clasa a treia. Protozeul Beraru a fost numit cavaler al ordinului Francisc Iosif.

Consiliu militar. Despre consfătuirile milidare, ține zilele trecute la Viena, sub prezidenția Maiestății Sale, a străbătut numai atâta în publicitate, că Maiestatea Sa și-a exprimat dorința, ca pacea să fie asigurată cu orice preț.

Dela comitat. Sibisiunea administrativă a comitatului Sibiu și subcomisiunile ei vor ține ședință în 9 Decembrie nou, după amiază la orele 3, în sala mică a casei comitatului.

Dela biroul „Asociațiunii”. Cu începere de ieri, 6 Decembrie stil nou, în sala festivă a Muzeului Asociațiunii se vor ține, timp de 3 luni, în fiecare săptămână la 6 oare seara concerte, reprezentații teatrale și conferențe aranjate, cu concursul mai multor Doamne și Domni din Sibiu, de biroul central al Asociațiunii. Prețurile de intrare: 50 de bani de persoană. Pentru studenți și copii 20 bani. Eri Duminecă, a avut loc o serată muzicală, lângă Doamnele din Sibiu. A fost foarte succesă. Duminecă d-l O. C. Tăslăuanu va ține o conferență despre Tolstoi. La oasă se poate afla întotdeauna programul fixat pentru Duminecele viitoare.

† Leonida Pop, general austro-ungar în retragere, a decedat în Baden, lângă Viena, în etate de 79 ani. A fost originar din Năsăud.

Dicționarul comunelor din Ungaria, cu locuitori români, lucrat din însărcinarea secțiunii literare ale „Asociațiunii” de domni Silvestru Moldovan și Nicolae Togan, se tipărește deja, și apare pela finea luni Ianuarie. Va avea o mărime de 30 cole.

Filiala „Albinei” în Lugoj. Direcțiunea institutului „Albina” din Sibiu a decis înființarea unei filiale în Lugoj. Firma a deja înregistrată la tribunal, iar cu conducerea a fost încredințat dl Dominic Rațiu, având de cassar pe dl Eugen Vancu, ambii dela centrala din Sibiu.

Curs pentru analfabeți în Mercurea. Ni se scriu următoarele: Dl protopresbiter al tractului Mercurea, Avram S. Păcurariu, având la inimă soartea credincioșilor sei, atât din parohie, cât și din tractul întreg, și prin această a neamului nostru, și văzând că azi mai mult ca oricând să dovedește a fi adevărat proverbul: „Ai certe, ai parte”, în iubirea ce o are față de turma sa, a decis deschiderea unui curs pentru instruirea analfabților din Mercurea în scris și cetit. Duminecă în 16 l. c. după terminarea serviciului divin a desfășurat în o prea frumoasă vorbire necesitatea învățării artei de a ceti și scrie, și îndemnă poporul cu căldură să ia parte la cursul ce se va deschide pentru analfabeți. La apelul d-lui protopop, Luni în 17 l. c. seara la orele 6 s'au adunat neștiutorii de carte în edificiul școlii noastre, unde dl protopop din nou le puse la inimă frumosul scop ce se urmărește, și declară cursul de deschis. Se puse ceti pe fețele tuturor în suflete și bucuria și totodată un fel de promisiune, ce-și făcea fiecare în interiorul seu, de a urma sfaturilor preaițelepte ale bunului lor păstor sufletesc. De față au fost și învățătorii nostri Ieronim Puia și Mateiu Scorobetu, apoi învățătorul pensionat Nicolae Simulescu, cari cu toții s'au angajat să instrueze analfabeții. Instruirea a început-o încă în aceea seară însuși dl protopop, prin predarea unor litere. Prin un circular dl protopresbiter a provocat apoi pe toți preoții și învățătorii din tractul Mercurei, pentru a deschide astfel de cursuri.

Concert. Cav. Ferrari (tenor) și Giovanni Rossi (bariton), ambii renumiți cântăreți de operă din Italia, trecând spre România concertează azi seară în teatrul orașenesc la orele 7, cântând partii de solo și duete, mai ales din operele italiene: Aida, Othello, Bajazzo, Tosca etc. Atragem atențiunea publicului nostru asupra interesanților oaspeți, cari merită să fie ascultați și apreciați.

O dramă de Delavrancea. Ziarele din București anunță, că distinsul nostru literat d-l B. Șt. Delavrancea, a terminat o dramă istorică-națională, intitulată „Ștefan Cel Mare”, în care tratează ultimele zile ale domniei marelui voevod. D-l Delavrancea o va citi în curând pentru prima oară într'un cerc de prieteni și literați, la d-l Pompiliu Eliade, directorul general al teatrelor.

Alegere de preot. Ni se scrie, că Duminecă, în 16 Noemvrie st. v. a. c. s'a săvârșit alegerea de preot în comuna Verd, devenită vacantă în urma răposării preotului Ioachim Trif. Vrednicioșii poporului s'a arătat și cu această ocaziune, căci dezvoltat fiind în inimile parohienilor simțul de unire, aproape cu toții s'au grupat în jurul unuia dintre cei mai bavi concurenți. Alegerea a fost condusă de Domnul Ioachim Muntean, protopresbiter al tractului Agnita, iar dintre concurenți a primit Eugeniu Muntean, teolog abs. și jurist de anul al III-lea, 88 de voturi, față de 3 voturi, date alui candidat.

Tifosul grasează în orașul nostru în mod epidemic. Până Sămbătă au fost anunțate 229 cazuri. Și câte vor fi neanunțate? Cei mai mulți bolnavi de tifos se află în spital.

Bolnavi nemulțamiți. Bolnavii din spitatul orașenesc din Seghedin s'au revoltat din pricina, că li se dădea un cost foarte rău. Au eșit din prânzătoriu și au spart toate ferestrele spitalului. A trebuit să întrevină poliția pentru a restabili ordinea.

La fondul de 20 bani al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu” pentru cumpărarea unei case cu hală de vânzare au mai dăruit: Petru Popovici, protopresbiter în Abrudșoția sa Silvia n. Pușcariu și copiii lor Mircea, Florica, Virginia și Luțu, dela toți 2 cor. și Vic. Tordășianu asesor consist. 10 bani.

Distincțiune binemeritată. Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu” în ședința sa ultimă a distins pe dl Petru Cioba, referent consistorial, cu titlul de membru onorar al Reuniunii, pentru meritele câștigate în curs de 20 ani, de când conduce cu zel și în mod desinteresat afacerile financiare ale Reuniunii, în calitate de cassar nesalarizat al ei.

Poșta redacției.

D-lui T. P. în G. Lucrul atins nu e permis.

„Școale de adulți”. E de prisos să se mai discute chestia. Treacă acum fiecare dela vorbe la — fapte, și va fi bine.

„La mormântul ei”. Nu publicăm poezii.

Teatru german.

Luni: Concertul cântăreților de operă Ferrari Da'cardo și Rossi.

Marți: Vater, comedie.

Tusa măgărească

dispare imediat după luarea Emulsiunii lui SCOTT. Medici, moașe, precum și părinți au confirmat aceasta prin mii de epistole.

Emulsiunea lui SCOTT

ajută cu o putere intensivă, căci se trage din cele mai bune părți alcătuitoare și dela experiența originală școtiană. Sănătatea în general se îmbunătățește deja după luarea primei doze din Emulsiunea lui SCOTT.

11 (270) 2—4

Prețul sticlei originale cor. 2.50.

Se găsește în toate farmaciile.



Veritabil numai cu această mărcă — Pescarul — ca semnul garanției al experiențelor lui SCOTT.

Nr. 721/1908.

[354] 1-3

Concurs.

Pe baza ordinului conz. dto 28 Octombrie a. c. Nr. 12509 Bis., pentru întregirea postului de al doilea paroh în parohia a doua de clasa a II-a **Ibănești**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”, pe lângă emolumentele fasonate în coala B. despre întregirea dela stat.

Snplicele concursuali, instruite conform legilor în vigoare, sunt a-se așterne în termenul deschis la oficiul protopresbiteral în Maros-Kövesd, p. u. Déda; iar aspiranții, cu prealabila încunoștințare a oficiului protopresbiteral, în vre-o Duminecă ori sâmbătoare se vor prezenta la sf. biserică spre a cânta respective a oficia și cuvânta.

Mureș-Cuezd, 13 Noembrie, 1908.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin în conțelegere cu comitetul parohial.

Galaction Șagău
protopresb.

Nr. 723/1908 of. ppresb. [355] 1-3

Concurs.

Pentru întregirea postului de capelan temporal lângă parohul Ioan Ciocăș în parohia de clasa a III-a **Cărbunar**, protopresbiteratul Cetatea de piatră, pe baza rezoluției Preaveneratului Consistor arhidiecezan dto 4 Noembrie a. c. Nr. 12894 Bis. se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt jumătate din venitele parohiale fasonate la coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor așterne, în termenul sus indicat, subscrierului oficiu protopresbiterale cererile concursuale, instruite conform legilor în vigoare, având a se prezenta în vre-o Duminecă la biserică înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Lăpușul unguresc (Magyarlăpos), la 10 Noembrie, 1908.

Oficiul protopresbiteral al tractului Cetatea de piatră în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Vasile Duma
protopresb.

Nr. 1057/1908 prot. [357] 1-2

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala populară gr.-or. română cu 2 învățatori din comuna **Alțina**, protopresbiteratul Agnitei, se descrie prin aceasta concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) Salar anual de 600 cor., și anume: 300 cor. prin repartitie din cassa bisericeii, 276 coroane ajutor de stat, 24 cor. în lemne de foc.

b) 40 cor. relut de cuartir.

Cuincuenalele se compută numai dela instituirea definitivă la această școală.

Concurenții să și aștearnă cererile instruite conform normelor în vigoare subsemnatului și să se prezenteze poporului în biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cântări.

Agnita, 19 Noembrie 1908.

Ioachim Muntean
protopresb.

Nr. 33/908 comit. asil. [358] 1-2

Concurs.

Pentru întregirea postului de conducătoare a asilului comunal din **Rășinari** (Rășinar—Szeben m) prin aceasta să publică concurs. Postul e împreunat cu următoarele emolumente:

1. Salar anual 600 cor. solvibil în rate lunare anticipative din cassa alodială.

2. După un serviciu de 5 ani aici în comună un cuincuenal de 100 cor., iar după un serviciu de 10 ani aici în comună un al doilea cuincuenal de 100 cor.

3. Pentru ținerea unei bune sau servitoare ajutoare, anual 240 cor.

4. Locuința în edificiul asilului.

5. Lemnele de lipsă pentru încălzit, sau 100 cor. anual din care sumă conducătoarea e silită a încălzi și localitățile de învățământ.

Rugărilor instruite cu diploma prescrișă în §. 11 art. XV din 1891, carte de botez, atestat de moralitate și serviciu de până acuma, sunt a să înainta la Comitetul de supraveghere al asilului comunal din Rășinari până la 1 Ianuarie 1909 st. n. Rășinari, în 1 Decembrie 1903.

Comitetul de supraveghere
al asilului.

Nr. 200—1908.

[359] 1-3

Concurs.

Pe baza rezoluției Prea Veneratului Consistoriu arhidiecezan din 11 Noembrie 1908 Nr. 13143 Bis. se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român” pentru ocuparea postului de capelan lângă protopresbiterul Titu V. Gheaja și paroh al parohiei **Mercheașa** și filia **Jimbor** cu dreptul de succesiune în parohie.

Emolumentele pentru capelan sunt: 1. toate venitele stolari din materă și filie, 2. Sâmbria: câte una ferdelă de grâu din materă și câte una de cucuruz din filia, 3. Porțiunea canonică din materia în complex comasată aproape de sat. 4. Folosința casei parohiale cu 4 încăperi și supraedificatele, toate în bună stare. 5. 5 stânjini lemne de foc. 6. dreptul de pășunat pentru 5 vite. 7. Capelanul va fi și catichet la școala de stat din filia Jimbor, și va primi și remunerația pe catichet. 8. Suma, ce o ar asemna Inalt Ministeriu pentru ținerea capelanului va fi întregă a capelanului.

Concurenții la acest post să aibă calificația pentru parohii de clasa primă și să-și înainteze cererile și documentele necesarii subsemnatului oficiu în termenul indicat, ear cu 8 zile înainte de alegere și după prealabila încunoștințare a protopopului să se prezenteze în parohia Mecheașa (gara Homorod), pentru a cânta respective oficia și cuvânta și spre ai cunoaște alegătorii.

Cohalm, în 21 Noembrie 1908.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Cohalmului în conțelegere cu comitetul parohial.

Titu V. Gheaja
protopresbiter.

Restaurant.

Cassa de împrumut și păstrare „Economia” societate pe acțiuni în **Cohalm** (Kóhalm), își csarândează Restaurantul său împreunat cu cafenea și situat în Cohalm sub Nr. de casă 93, pe timp de 3 (trei) ani începând cu 1 Februarie 1909 până la 31 Decembrie 1911.

La Restaurant sunt și 2 odăi mari pentru pasageri. Apoi: curte mare cu șopron pentru cară, șopron de lemne și 2 grajduri mari, ghețariu nou betonat, o grădină mare cu popicarie și e situat la o pozițiune foarte avantajoasă. Chiria anuală este de Cor. 1600. Reflectanții își vor înainta ofertele în scris, cel mult până la 20 Decembrie 1908, la subsemnata direcțiune, de unde și până atunci se pot primi condițiunile speciale de esarân dare și tot felul de informațiuni — verbal și în scris. (352) 1-3

Direcțiunea institutului „Economia”.

La **Martin Schnell**, Turnișor, Nr. 215, se află de vânzare

un armăsar

negru cu certificat. (353) 1-3

Aviz!

În Haidengasse Nr. 3 se află un frumos loc de patinat. Abonament pentru școlari Cor. 2.— și pentru oameni mari Cor. 4.—. Odată patinat copii 20 fil., oameni mari 30 fileri. (356) 1-3

În măcelăria lui **Coman Mânzat** din Sibiu, să primește

un învățăcel

de român, etatea 14 ani, să știe scrie și ceti. (316) 2-3

Tusă.

Eminent mijloc contra tusei și răgușelei, sunt la Stattin

„Caramelle de spumă pentru piept”,

au efect perfect și sunt foarte recomandabile pentru curățirea flegmei.

Se află numai în

cofetăria Stattin

Sibiu, Str. Cisuădiei 28.

1 Carton 20 b., 5 Cartoane 90 bani.

Cele mai fine prăjituri pentru ceai, fabricat propriu. (332) 6-6

Nr. 1018/908.

[340] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea postului de paroh, devenit vacant prin moartea parohului Ioan Oltean în parohia de clasa a doua **Dobârlău**, fără filia Bacitelec, se deschide concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. cu detragerea venitelor din filie.

Doritorii de a ocupa acest post au a subșterne cererile lor instruite cu documentele recerute la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Treiscaunelor în Bereczk până la termenul pus, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sâmbătoare cu prealabila încunoștințare a oficiului protopr. al tractului, în biserică spre a cânta, cuvânta sau celebra serviciul divin.

Brețcu, 2 Noembrie 1908.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Treiscaune în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Constantin Dimian
protopresb.

Szebenvárm. alispánja.

Szám. 9393/908. [341] 2-2

Hirdetmény.

Roth Károly, nagy zebeni lakós által a a nagyszéri patakából öntözési célokra kért vizkivitel engedélyezés tárgyában a vizjogi törvény 163 §-a értelmében a helyszini tárgyalást 1908 évi december hó 28 napjának délelőtti 9 órájára tűzőm ki, összejöveteli helyül pedig Nagyszeben város tanács-házát jelölöm ki. A tárgyalást megelőzőleg 1908 évi november hó 28-tól december hó 27-ig a kérvényt, műszaki tervekét és iratokat, velmint a nagyszebeni ker. m. kir. kulturmérnöki hivatalnak mint hatósági szakértőnek ezekre vonatkozó 770/1908 sz. nyilatkozatát Nagyszeben város tanács házábanál 30 napi közszemlére tetetem ki. A tárgyalás vezetésével Nagyszeben város polgármesterét illetve helyettesét bízom meg. Miről 1. Nagyszeben r. t. város tarácsa a közönség képviselőiben. 3. a) Erdélyi Mihály és b) a nagyszebeni luth. egyház, illetve a Százszázad-egyesület nagyszebeni főgazdagsága, mint a szomszédos viz használat tulajdonosok. 4. Az összes szomszédos párti birtokosok. 5. Roth Károly kérvényes. 6. A nagyszebeni m. kir. kulturmérnöki hivatal és 7. Az esetleg létező egyéb érdekelték oly felhívással értesítetnek, hogy az érdekelték a kérelmezett munkálatok ellen netán fenforgó ellenvetéseiket akár a közszemlére való kitétel ideje alatt nálam írásban, akár a tárgyalás alatt szóval annál is inkább adják elő, mivel ellenkező esetben a határozat további meghallgatásuk nélkül fog meghozatni. Kérelmezőt egyuttal felhívom, hogy a felmerülő eljárás költségeket 20 Korona előleggel 1908 évi december hó 20-áig a nagyszebeni m. kir. adóhivatalnál várm. közig. letétbe annál inkább fizessen be, mert különben a tárgyalás nem fog megtartatni.

Nagyszeben, 1908 évi november 6-án

Reisenberger
alispán.

Nu e necesară reclama.

Fiecare om știe, că

I. școală de vierit, Riomfalvaalui **Simon Nemenz**

are cele mai frumoase vițe de vie altoite.

Se trimit gratis și franco cataloage cu ilustrațiuni. [306] 9-36

BIBLIOTECA MESERIAȘULUI.

Nr. 1.

I. APOLZAN.

UNELTELE DE MÂNĂ

DELA LEMNĂRIT

Partea primă: I. Rândecele.

II. Dalțile.

III. Ferestraele.

(336) 4-

Cuprinde pe lângă numirile germane și maghiare ale uneltelor și pe cele românești, la noi cu totul necunoscute, apoi descrierea scopului cărui servesc uneltel, cum și părțile constitutive în toate trei limbile. Are 32 ilustrații.

Se poate procura cu 40 fileri dela
Librăria arhidiecezană, Sibiu.

Publicațiune.

Pentru renovarea bisericeii gr.-or. române din comuna **Găntaga**, protopresbiteratul Hațegului, să descrie licitațiune minuendă pe ziua de 21 Decembrie st. v. (3 Ianuarie 1909 st. n.) a. c. la 11 oare a. m., carea să va ținea în biserică din comuna susnumită.

Planul și preliminarul de spese, aprobat de Preavenerabilul Consistoriu arh. cu Nr. 11.504 Epitr. din 27 Sept. 1908, să pot vedea la oficiul parohial.

Doritorii de a licita și a lua în întreprindere renovarea bisericeii, au a depune un vadu de 600 coroane dela suma preliminară cu 6000 coroane în bani gata, sau în libel de depunere.

Comitetului parohial fi stă în drept a concrede cu lucrarea pe orișicare dintre licitanți fără considerare la suma oferită.

Găntaga, în 6/19 Noembrie 1908.

Moise Popovici **Imbrea Doncea**
paroh. notar.

Nr. 327/1908.

Vidi! Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Hațeg.

Dr. Cornel Popescu
protopresb. gr.-or.

(342) 2-3

Nr. 195—1908.

[349] 2-3

Concurs.

Pentru ocuparea în mod definitiv a postului vacant de învățător dela școala noastră confesională din filia **Fișer**, protopresbiteratul Cohalmului, se descrie prin aceasta concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 600 cor. și anume: 300 coroane dela comuna bisericească și 300 cor. din aludial comunal, eventual dela stat, apoi cuartir liber în edificiul școlar și lemne de foc.

Fiitorul învățător va avea în zile de Dumineci și sâmbători să conducă strana și la liturgie să cânte răspunsurile împreună cu copiii de școală.

Cohalm, în 15 Noembrie 1908.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial.

Tit V. Gheaja
protopresbiter.

N. 569/1908 prot.

[347] 3-3

Concurs.

Pentru întregirea postului vacant învățătoresc la școala populară confesională gr.-or. română din **Buzd**, protopresbiteratul Mediașului, se descrie prin aceasta concurs cu termen de 10 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt: salar anual de 600 cor. solviți anticipativi lunar și anume: 502 cor. din ajutorul dela stat, iar 98 cor. din cassa bisericeii.

Cuarter în edificiul școlii și lemne de foc. Pentru urcarea salariului la suma de 1000 cor. se va cere ajutor dela stat.

Concurenții să-și trimită cererile și documentele conform legii în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul indicat, și înainte de alegere să se prezenteze în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în tipic și cântările bisericești. Alesul e îndatorat a cânta cu copii în biserică la sf. liturgie.

Mediaș, 10 Noembrie 1908.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial.

Romul Mircea
protopresb.



Vita
de vie
altoita

expediază sorte curate, sub garanție, în sortiment bogat, de ani cunoscuta și solida firmă:

Prima plantațiune de viie de pe Târnave.

Proprietar: **FR. CASPARI**,
Mediaș, Nr. 62 (Transilvania).

Rog a cere catalog ilustrat!

Catalogul conține scrisori de recunoștință din toate părțile țării și poate deci fiecare posesor de vie a-și cere informațiuni despre soliditatea numitei firme, dela persoane cunoscute. (292) 12-34